KRONIKA RAZOVÉ


K části slezského opavského kraje náleží vesnice Razová patřící ke knížectví krnovskému, která leží 2, ¾ míle jihozápadně od Krnova na jedné straně, od jihovýchodu k jihu se mírně schyluje svah, jehož nejnižší body jsou ohraničeny a omývány řekou Moravicí.


Znění pozemkové knihy následuje: je vystavena za vlády markraběte Georga (Jiřího) Fridricha von Ansbach Brandenburg v roce 1548 mezi lesy a kamenitými útesy a byla obydlena nejvíce z Dolního Slezska a Brandenburska. Osídlencům bylo přiděleno 30 lánů (honů) nové země ke zkulturnění, kterou ihned mezi sebou rozdělilo 64 horalů, domnívající se, že jsou za to zavázáni; vrchnost mohla lehce odevzdat za prokázané služby svým mnohým, jako když by rozděloval statkář mezi malé. Zdá se také, že půdní kultura udělala za 100 let jen nepatrný pokrok.


Podle jednoho z tamějších koželuhů dokládají paměti na panství ze dne 27.9.1690, kde je doslovně zaznamenáno:


Je všeobecně známo, že vesnice Razová leží na kamenitém, špatném terénu a proti blízkoležícím zasněženým horám přicházející studené větry způsobily, že nikdo nemohl svůj vlastní chléb zbudovat na půl roku. Ještě první desetiletí minulého století bylo zemědělství (rolnictví) tak málo placeno, že se obyvatelé přiživovali nejvíce povoznictvím, obchodem a řemeslem (Pozemková kniha následuje).


Mezi prvními osídlenci přicházejí ti, jejichž jména jsou známa dodnes jako: Beier, Beege, Graubner, Heinz, Heinzel, Herols, Hampel, Ihm, Jüttner, Kube, Lerch, Ludwig, Maywald, Neumann, Peiker, Pohl a Schreiber. Znění matriky z roku 1372 – 1590.


V době výstavby vesnice je podle pozemkové knihy násled. 308:

Obilí vylo ke koupi v hodnotě: 1 korec pšenice za 16 grošů, žito za 9, oves za 5 grošů.


Všichni osídlenci této vesnice byli již při svém příchodu horliví příslušníci evangelicko-luterárního náboženství a brzy také obdrželi umístění vlastního pastora v osobě Johanna Springera, jehož rod nebyl znám.


 Roku 1552 byl ustaven Georg Rohland v obci jako první učitel a r. 1556 bylo uděleno vrchnostenské povolení prvnímu rychtáři Hanzi Grabnerovi rozdělit do svobodného držení výčep piva, jednoho kováře, pekaře, ševce, řezníka a krejčího (dle pozemkové knihy násl. 14).


Zde následují jména několika pastorů a doba jejich působení v Razové. R. 1580 (dle pozemkové knihy násl. 312) byla postavena kostelní věž za rychtáře Mathiase Kellera; až do roku 1590 vévodila v obci dřevěná modlitebna, která měla být nahrazena teprve v tomto roce, přestože kostelní věž byla již před 10 lety postavena, na stejém místě byl nyní postaven kostel za 17 týdnů, během té doby následovala národní slavnost, kdy také ani jedinkrát nepršelo, jak zaznamenal v rýmech pastor Jahn.


21. října 1591 byl oddán v novém kostele první novomanželský pár. V témže roce byl napomínán pastor Jahn před vesnickým soudem, protože jeho dobytek šmatlal sousedovi v ječmeni. Po poznatku musel jsem se mu odškodnit 6 měřicemi ječmene, stál mě jeden tolar.


R. 1593 stala se velká změna, zatím co velmi mnoho statků prodáno a šlo pryč, co slouží jako důkaz, že zdejší obyvatelé v žádné době, jak tomu tehdy všude bylo, nebyli nevosníci.


13. srpna 1595 je svátek Anny, kdy Georg Rozmanith je manželce pastora Magnuse kmotrem; zde přichází jméno Rozmanith v matrice poprvé. Podle podání měl obsadit tehdejší opuštěný svobodný statek a přistěhoval se z Čech. R. 1595 se mu narodila dcera Dorota, v následujícím roce Sibila a synové Georg, Michel, Jakob a Martin, od kterého pocházejí všichni nositelé jména Rozmanith. První otec rodu zemřel zde 19. dubna 1631 v 77 letech.


R. 1596 zakoupil Martin Herold, mlynář na Moravici, zdejší rychtu pro jednoho svého syna. (Pozoruhodné je, že od založení vesnice oznamoval, že k tomuto patřičnému mlýnu až k dnešnímu dni nebude přerušena rodina Heroldů a vždy se bude dědit z otce na syna. Také nynější mujitel mlýnu Vincen Herold má mušské dědice).


R. 1603 zemřel Georg Fridrich  von Ansbych Brandenburg, zakladatel této vesnice, bezdětný.


Kurfiřt Joachim Fridrich, dědic knížectví krnovského, předal toto po krátkém vlastnictví svému druhorozenému synovi Johannu Georgovi; tak obdržela Razová nového pána.


20. července 1607 byl bodnut Kašpar Ludwig jedním mladým člověkem ostrým nožem do srdce tak, že byl ihned mrtev. Pachatel byl jistý sedlář ze dvora.


R. 1608 bylo dle privilegia Johanna Georga von Brandenburg proti každoročnímu dodávání korce ovsa z každého lánu, robota na poli a mimo to proti každoročnímu poplatku obyvatelům byly ponechány ještě určité dominikální statky.


R. 1613 hledal Johann Georg von Brandenburg, který přispěl k reformnímu náboženství, pod pohrůžkou a vykonání trestů také jejich uskutečnění u svých evangelických poddaných. Také v obci Razová byla učiněna taková zjištění, tak zní úvod v pozemkové knize: Uvnitř je zaneseno, jak občané mají přestoupit od luteránství ke kalvinské víře a jak budou při odpírání trestáni. Také kněží stáli v onen čas ve velmi ponižujícím postavení ke svým obcím, co se dokazuje na jedné příhodě, že se sedláci odvážili protestovat proti zákazu zvonění, byli vyslýcháni před obecním soudem a byla jim uložena libovolná peněžitá pokuta, viníci byli zadrženi.


R. 1616 byl pastor Adam Grun se svou ženu Dorotou jednomu Čechovi kmotrem, a tak se vyskytuje jméno Čech poprvé v matrice.


R. 1620 byl zvolen Johann Georg von Brandenburg, horlivý přívrženec buřičských stavů, kurfiřtem z Pfalze ke králi českému u Prahy vysvětluje říšské kladbě a pozbývá své knížectví Krnov. Zemřel r. 1624 u Leutschau.


R. 1622 obdrží svobodné knížectví Krnov český místodržící Karel kníže von Liechtenstein od císaře Ferdinanda II. jako české korunní léno. Slavnost holdování vyhání úzkostlivá obava všechny obyvatele knížectví, kteří museli 100 let trpět vládnoucí náboženství, které bylo luterární pod katolickým knížectvím.


27. září 1624 byl vytažen tření zvon na věž kostela, na kterém je jméno pastora Adama Gruna.


10. dubna 1625 přichází sám kníže Karel von Liechtenstein do Krnova, dosazuje katolické úředníky a povoluje olomouckému biskupovi vyslat misionáře do svého nového knížectví, kteří měli přivést obyvatele zase ke katolické víře.


R. 1627 (zahnal) kamenný val sasko-dánského vojska, které drželo za plukovníka Ranthana obsazené knížectví Krnov a chránilo protestanty. Nepřítel dále pronásledující ponechal generála Dechnu k provádění katolické reformace, k tomu potřeboval liechtensteinské dragouny, nazývané „blahoslavení“. Jeden oddíl, pod vedením rytmistra von Rosstein, poručíka Hanse Blasiona, přišel také do Razové a začal vesnici plenit, přičemž jedno děvče utonulo, neboť se domnívalo, že uteče před jejich násilím, tak jejich páni drancovali.


Také byly nalezeny od zmíněných Dánů dánské mince ve velikosti jednoho dvacetigroše a s vyobrazením Kristiána, ale teprve v roce 1843 v Horní Vsi v jednom kamenném nánosu. Po vyhnání luterárních praktikantů a učitelů byla Razová přidělení ještě v tomto roce jako filiálka k nově zřízené faře v Horním Benešově. Fridrichem Hlasnigem, prvním farářem, 10. listopadu 1627 bylo pokřtěno katolicky první dítě v Razové, za asistence dragounů, což byl stále důvod při dalším křtu nechat střílet, protože rodiče byli donuceni jen násilím ke křtu svých dětí.


Tentýž rok Mathias Bischof, rodem z Nisy, se sem přiženil a jeho jméno a rod trvá a pokračuje jeho dětmi.


V témže roce zemřel Karel von Liechtenstein, který se narodil v evangelicko-luterární víře, později přestoupil ke katolické víře a té byl horlivým obhájcem. Poslal z Prahy do Opavy jezuity, kteří postupně obraceli obyvatelstvo na tuto víru.


R. 1629 byl uveden jako katolický farář Andreas Wenzel Groner a r. 1633 Karl Ignaz Albertes.


R. 1633 velmi zuřil mor a vyžádal si mnoho obětí.


16. června 1634 byl zastřelen Hans Müller před domem Kryštofa Zacha dragouny ze vsi setníka Duglase, který zde byl ubytován se 30 dragouny.


Tentýž rok přichází jako katolický farář Johann Filip.


R. 1636 byl oddám Martin Bahr, cestující obuvnický tovaryš. Po potomcích tohoto manželského páru pochází všichni nositelé jména Bahr v Razové. Hořejší Martin Bahr spadl 16. října 1653 do vody, tu chtěl ve mlýně Bartla Herolda pěchovat tříslo, byl zachycen kolem a rozdrcen v 55 letech.


14. září 1641 zemřel Kryštof Kirchner, starý 103 roky, jediný Razovák, který dosáhl takového stáří.


14. září 1642 byl zastřelen Hanz Heinzel, vrchní ochránce a místní soudce, vojákem junáckého pluku na rychtě za soudcovským stolem. Téhož roku byl probodnut Bartel Ludwig ve svých 42 letech švédským branným lidem.


R. 1643 byla pleněna vesnice Švédy a přitom byl probodnut Valentin Schreiber a mnoho jiných.


V září a v říjnu 1645 opět zde řádil mor. Ti, kteří zemřeli na mor, byli v noci pohřbívání Kryštofem Rolandem, mladým veřejným sluhou, protože to nikdo jiný nechtěl dělat.


R. 1648 byl zastřelen švédským jezdcem v 29 letech syn Petra Jüttnera a Hans Halbbürger byl jím na poli probodnut.


Tentýž rok byla ukončena vestfálským mírem 30letá náboženská válka. Tak často se během ní obyvatelé této vesnice vraceli od vynuceného svědomí svobodně věřit zase znovu ke své luteránské víře. Jejich domnělí ochránci, Švédové, stali se následně jejich největší mučitelé tím, že žili na náklady až do morku vysávaného obyvatelstva.


Podle jedné poznámky pod 3. říjnem 1650 sepsané a v obecním archivu nalezené utrpěla knížecí komorní vesnice Razová od roku 1642 až 1650 jak od císařského tak od švédského mužstva útlakem následující škody: císařským válečným útlakem 2.896 Zl. (zlatých) 44 kr. (krejcarů).

1.dubna, který připadl na Zelený čtvrtek, byl vytažen na věž veliký zvon. Měl opavské váhy 12 centů 17 kg. Jako tvůrce připadá Matyáš Karel Herold z Leskovce, Horního Benešova a Razové.


V červenci 1650, po dvouletém uzavření míru, teprve opouštějí Švédové knížectví krnovské, když si ještě předtím dovolili tvrdé vydírání.


Nyní bylo provozováno obracení na katolickou víru s novým nadšením opavských jezuitů se šťastným výsledkem a v Razové (dl pozemkové knihy paragraf 16) v roce 1659 zcela ukončeno.


15. června 1661 byl probodnut Georg Kube v 31 letech, zdejší hajný, Hansem Ludwigem, dolní ochránce, u Martina Beegeho za stolem hasičskou hlavní.


V roce 1666 byly věnovány do kostela dva prapory (za 30 tolarů). R. 1673 znovu pokryta kostelní věž (53 Zl. 78 kr.) R. 1674 byla vybudována kostelní dvorní zeď (45 Zl.). R. 1681 byl renovován zvenku (93 Zl.). Dne 7. září 1687 byl vylomen a vyloupen.


R. 1690 bylo usazeno 22 koželuhů.


31. ledna 1691 byl vyzván místní soudce o specifické seskupení, které by vyslalo do jeho vesnice schopné mužstvo, aby zlomilo odpor úhlavního nepřítele, také dodává s jakými zbraněmi by každý mohl být opatřen. Dle tohoto bylo dodáno od obce 29 obranyschopných mužů, totiž: 20 sedláků, 5 domkářů a 4 ostatní lidé, kteří byli vyzbrojeni 4 mušketami, 2 požárními hlavněmi, 3 halapartnami a 20 kosami, tesařskými sekerami a vidlemi.


R. 1693 opatřil Michal Rossmanith, svobodný sedlák v Razové, horní chór v kostele všemi lavicemi, stály 46 zl.


Duben 1694, v pátek před Květnou nedělí, byl kostel opět vyrabován násilným vylomením obou dveří v postranní hale.


R. 1699 byla zhotovena kazatelna jedním stolářem z Budišova, tak Georg Hampel, rychtář na Moravici (MOHRA-KANTORMÜHLE), složil zde peníze v hotovosti.


4. března 1701 byla sem vyslána důstojným úřadem komise a určila, že farář v Horním Benešově, když zde nemá povinnost bydlet, bude řádně vykonávat celý rok bohoslužby každou druhou neděli a pátek, také všechny neděle odpoledne bude vyučovat děti, ale pokaždé, když zůstane přes oběd, musí se sám stravovat.


R. 1703 trvala obec na důstojné konzistoři, aby ustanovila vlastního faráře nebo kaplana, ale nechtěla povolit, protože to farář z Horního Benešova překazil.


16. října 1704 byl kostel opět vykraden a tentokrát také stříbrné ciborium bylo ze svatostánku vyloupeno a hostie byly rozsypány.


R. 1714 bylo obnoveno horní dřevěné dílo ve věži kostela, stálo 200 zl. 30 kr.


V témže roce byl přetaven velký zvon (201 zl. 30 kr.). R. 1732 psal Teodor Pholip, učitel v Razové, tehdejšímu purkrabímu; abych mohl Vaši milost navštívit a poprosit o nějaký odložený oděv, prosím Vaši milost, aby mě neopustila, neboť sám si nemohu nic opatřit. R. 1745 byl po dobu rakouských válek 11. ledna hlavní stan maďarsko-české armády pod velením pana generála polního maršálka hraběte von Traun v Horním Benešově; všechno se tehdy hemžilo důstojníky a v Razové byly umístěny čtyři pěší pluky: Vklad, Botta, Prina a Stará královská sekta na 13 dní skoro s nevhodnými zavazadly.


7. listopadu byl v Horním Benešové stálý pruský pluk husarů, kterému velel plukovník Krumenau, který byl před rokem pod maďarským Dalmatincem kapitánem a přešel k Prusům; od maďarského pluku husarů byl přepaden a zabit. Pruský plukovník s více než 150 muži a mnoha koni byl zajat a odeslán do Temešvaru. Na pruské straně zůstalo 18 mrtvých, na maďarské straně zůstal jen 1 kůň a několik mužů se radovalo.


Po dobu této války ztratila obec podle úředního označeného specifika, to znamená, že pruská invaze od 1. září 1744 do posledního února 1746 nepřátelským vypsáním a vydíráním ztratila: na holých penězích 811 zl. 6 kr., mouky 67 korců, žita 68 korců, ovsa 419 korců 2 čtvrti, sena 442 centů, přitom musela obec dodat při obchodu Prusů dva koně s jedním vozem, který nepřítel vzal s sebou do Koselu.


V květnu 1758 stanul zde pruský princ po dobu sedmileté války se dvěma pluky pěchoty. Ze stravy obce bylo dodáno od 1. do 18. května velmi mnoho na holých penězích, stejně tak na stravování a krmení pro dobytek. Ve stejném roce bylo dodáno ještě jednou pro Prusy, a to do Opavy na holých penězích 1624 zl., 25 kr., mouky 38 centů, krup jeden korec, hrachu 13 mázů, žita 38 korců, ovsa 34 korců, sena 28 centů, slámy 5 kop, stejně tak mnoho dobytka na porážku a chleba.


R. 1759 byla vyráběna pálenka podle úředního záznamu v obci Razová po celý rok, a sice u rychtáře Josefa Antonína Peikera 14 věder, u vrchního krečmera Hanze Fridrich Hanela 8 věder, u nižšího krečmera 6 věder.


 R. 1760 podle úředního záznamu byli v Razové 3 mlynáři, 2 koželuzi, 2 řezníci, 2 kováři, 2 kramáři, 4 krejčí, 4 obuvníci, 4 tkalci a 2 pekaři.


7. listopadu 1764 zničil oheň tři selské domy a 12 domků malých domkářů.


R. 1772 bylo zaznamenáno, že v tomto roce byla taková bída, že když padl kus dobytka, tak byl lidem sněden. Také lidé v sousedství oloupali smrkovou kůru, roztloukali a do chleba zapékali, také pokrutiny přidávali. Korec pšenice stál 13 zl. 24 kr., žita 11 zl. 34 kr., ječmene 9 zl. 40 kr., ovsa 4 zl. 60 kr.


V roce 1775 učinil obecní písař tehdejšímu purkrabímu toto oznámení: Vaše blahorodí již je obeznámeno o rychtářově děvečce, která přišla k případu. Prosím poníženě o prominutí, že jsem o tom hned neposlal písemnou zprávu, prosím poslušně o rozkaz, co se bude příště dělat s takovou ženskou.


2. května 1777 píše obec opět o ustanovení vlastního kaplana a mezi jmenovanými důvody byly následující: daleká vzdálenost od Horního Benešova, na podzim a na jaře špatné cesty, téměř k neprojití a špatné počasí, že potom musely být přesunuty objednané mše svaté za 3 až 6 týdnů, potvrzené na několik let, konečně množí se opět zřetelně shon luteránů.


R. 1778 v bavorské válce o posloupnost byly v obci ubytovány 2 pluky pěchoty. V každém domě ubytovali 16 až 20 mužů, takže nikdo nemohl nic dělat. Kromě toho musela obec po dobu této dvouleté války dodat: 197 centů mouky, 694 korců ovsa a 641 centů sena, také bylo obyvatelstvo donuceno násilím během tvrdé zimy k práci na hradbách a k vybudování zásek. Ležení a hlavní generálova polní stráž byla tehdy u Leskovce; císařská přední stráž v Horním Benešově. Od Prusů, kteří obsadili Krnov, stala přední stráž v Lichnově.


R. 1781 byl ustaven, dříve ještě byla zřízena budova s místností, jako první místní kaplan Antonín Jüttner, rozený Razovák, třebaže předtím byl 22 let kooperátor v Horním Benešově.


17. května 1782 převzali ke stavbě faru zednický mistr Franz Schmidt z Karlovce za 206 zl. Rýnských, tato v roce 1868 dne 11. srpna vyhořela. Na veškeré vydání sešlo se pro faru spolu s kůlnou a zahradou na 754 zl. 23 kr.


29. září 1783 byl šavlí usmrcen Johann Adam Jüttner, zdejší osadník, na rychtě jedním husarem z pluku Esterhaziho.


První čtyři faráři byli protestanté.

1. Johann Springer

2. Magus Jany 1571 přes 44 let

3. Adam Grimm 1615

4. Tobias Tiller 1627

Římskokatoličtí kněží z Horního Benešova, kteří museli zastávat úřad v razovském 

filiálním kostele:

1. důstojný pan Johann Friedrich Flachmuth 1625

2. Anton Wenzel Krones 1629

3. Karl Ignaz Albertus 1632

4. Johann Philipp Vlinz 1634

5. Georg Franz Kukule

6. Mathias Karl Herold 1649

7. Samuel Maxm. Pfeyler

8. Michael Franz Weiss

9. Andreas Franz Abesa

10. Johann Anton Jüttner – 1781 byl první samostatný místní kaplan v Razové a zde 

narozený, v Horním Benešově byl předtím pře 20 let jako kooperator

2. 
Anton Rotter 1793

3. Franz Müller 1803

4. Pohl

5. Mayer

6. Kluger

7. Joh. Haagen

8. Andreas Langer – přišel dne 3. března 1845, na odpočinek nastoupil 1. srpna 1879, 

zemřel 22. listopadu 1889, starý 90 let.

9. pan Engelbert Jahn od 11. listopadu 1879

Jednotliví páni kooperátoři právě zde od roku 1830:

Ignaz Koschenka, Ignaz Theimer, Franz Woletz, Josef Maschner 1849 zde †, Franz Zohner, Josef N. Emanuel Frenzel, Eduard Teimer, Ferdinand Schneider, Anton Weiss, Hermann Scheyer, Franz Klement.

Učitelé:

1. Georg Rohland 1552

2. Hans Vogel 1554

3. Hans Büttner 1564

4. Martin Robert 1585

5. Joh. Fritsch 1596

6. Christian Proksch 1617

7. Martin Niessner – první římskokatolický 1625

8. Georg Brückner 1648

9. Georg Herold 1672

10. Georg Philipp 1685

11. Teodor Philipp, syn, 1721

12. Karl Josef Phillipp, syn, 1738

13. Christian Philipp, syn, 1782; všichni z Leskovce

14. Philipp Fuchs 1796

15. Franz Gröger 1822

16. Josef Beege 1839

17. Josef Wenzel 1866 †

18. Alois Bittmann 1872 zde zemřel

19. pan Alfons Schidek 1882

Několik učitelských pomocníků novější doby:

Pan König, Mathias Kuhn, Jos. Jüttner, Joh. Latzke, Rudolf Scherz, Jos. Krause, Alexander Lemmel, Paul Kratz, Marie Beyer, pan Alois Beege.

Rychtáři:

První je neznámý

2. Hans Grabner 1556

3. Andreas Keller

4. Hans Scholz

5. Martin Herold 

6. Hans Heinzel

7. Michael Herold

8. Georg Jüttner

9. Fridrich Langer

10. Andreas Langer

11. Georg Jüttner

12. Michael Schreiber

13. Georg Herold

14. Michael Anton Rossmanith

15. Siegfried Rossmanith

16. Andreas Peiker

17. Michael Jos. Beyer

18. Jos. Anton Peiker

19. Jos. Georg Beyer

20. Joh. Friedrich Beyer

21. Joh. Friedrich Peiker zemřel 1834 spravoval obec jako rychtář přes 51 let

22. Karl Rossmanith

23. Josef Ludwig

24. Alois Kube, první starosta

25. Karl Rossmanith

26. Johann Rossmanith, po dobu 15 let

27. Alois Kube

28. pan Alois Rossmanith, stavitel

Zvláštní příhody v Razové:

R. 1781 obdržela Razová prvního samostatného kněze

R. 1784 jednoho kooperátora a 1843 byl u fary

R. 1783 byl zasažen o Michalu Joh. Adam Jüttner na rychtě bez důvodu husarem Esterhaziho

R. 1781 dne 1. prosince byla podepsána nadační listina knížetem Liechtensteinem nad   

  
  patronací kostela

R. 1787 Byl zřízen chudobinec pro 34 chudých.

R. 1795 bylo velké zatmění měsíce, housenky úplně strávily len se semeny na polích.

R. 1798 byly třikrát škody od větru, a sice: 18. května, 3. června a 9. července

R. 1799 přezimovala ozim; letní plody mohly být za mokra sotva sklizeny, proto obilí bylo 

  drahé, během zimního období byla tuhá zima, taková jako nikdy.

R. 1801 bylo obilí drahé, 1804 ještě dražší, bruntálské panství platilo za korec žita 25 zl. 

  Nejdražší bylo 1805, kde koncem června 1 čtvrt opavského mázu žita stála 48 až 50         

  zl., ječmen 40 zl., 1 kus koudelové příze 8 zl., loket horšího sukna 5 zl., středního 12   

  až 20 zl., jemného 36 až 46 zl.


Francouzská válka, která trvala do r. 1817 přes 22 let, také mokrá léta činila tuto drahotu. Tehdy byly dány do oběhu bankovní listy, dne 15. března 1811 byly tyto sníženy finančním patentem tak, že 1 zlatý stál jenom 12 kr. a 5 kr. jeden krejcar. Odtud byla vydána zdánlivá výměna, která měla cenu konvert. peněz, poněvadž 5 zl. Bankovních listů platilo jen 1 zlatý vídeňské měny, tato byla r. 1819 zase zmenšena tak, že 2 zl. 30 kr. vídeňské měny platilo pouze 1 zl. konvert. mince.


22. ledna 1801 byl přenechán od knížete chodník k pískovcovému lomu proti odškodnění na vlastníky pozemků.

R. 1811 a 1812 byla velmi tvrdá léta, jařina (jarní obilí) se zcela nezdařila.

R. 1816 až 1817 bylo velmi draho, měřice pole zde stála 300 – 500 zl.

Dne 31. ledna 1817 zničil požár veškeré budovy Heroldova mlýna č. 267 v Razové se všemi 

zásobami; škoda byla ceněna na 23.800 zl.
R. 1820 bylo všechno počítáno na konvert. mince

R. 1828 byla obec změřena a tato měla délku 4.000 sáhů.

R. 1833 byla zavedena potravní daň.

R. 1835 až 1836 bylo obilí směšně levné, 1 čtvrť žita stála 42, ječmene 36, ovsa 26 krejcarů.

R. 1842 byl zbudován větrný mlýn.

R. 1847 byla drahota, 1 pytel žita až 50 zl. vídeňské měny. Chudí lidé žili částečně z klíčků, 

když se brambory 3 roky neudařily.

R. 1848 vypukla revoluce ve většině zemí Evropy.
Dne 5. srpna 1852 postihlo obec strašné krupobití, čím byly zničeny všechny plody, také 10. 

července 1853 byla poškozena krupobitím část horní obce; v témže roce byl vytažen na věž zvon.

R. 1858 byla svolána prostřednictvím finančního patentu všechna vídeňská měna a konvert. 

mince – peníze a vynesla rakouské měně od 1. listopadu při nákupu a prodeji na 100 nových krejcarů; na podzim téhož roku byla viditelná dlouhou dobu na západní obloze krásná a velká kometa, také mnoha horalům zůstal len k močení a shnil.

R. 1859 dosáhl rozdíl v měně stříbra během italské války výše 52 procent.

Dne 23. července 1861 večer byla průtrž mračen, vesnický potok, stejně Moravice dosáhly 

vody jako nikdy: byly strženy pily, stodoly, mosty v Roudně, stejně jeden dům, všichni 3 obyvatelé domu se utopili.

R. 1862 byly dokončeny varhany od pana Riegra z Krnova za 1.270 zl., koncem května žito, 

ovoce bylo rané a krásné

R. 1863 byla postavena škola za 6.120 zl.

R. 1863 bylo velmi mokré léto a podzim, málo krmení pro dobytek

R. 1866 válka

R. 1868 oheň ve středu vesnice, celková škoda 28.104 zl.

10.května 1869 položen základní kámen pro faru

R. 1869 přešla přes Horní Benešov a horní Razovou průtrž mračen s deštěm.

R. 1870 první poštovní úřad u pana Paula Michlera v Razové

R. 1878 obdržela škola hřiště

R. 1880 byla založena nová pozemková kniha. Dne 30. dubna 1880 večer propukl 

v Heroldově mlýně požár, který zničil všechny budovy, dobytek a obilí. Škoda 12.000 zl. Žhář byl odsouzen k 15 letům vězení.

R. 1882 byla škola trojtřídní.

R. 1883 byl obnoven kostel a věž knížetem Liechtensteinem.


Č. 267 – od roku 1548 je jméno Herold na tomto majetku: mezitím bylo jednoroční 

hospodaření 19 Gottfrieda Röhricha z domku v Rudné, po tomto následoval Florian Herold a jeho 14 let stará manželka Anna Rosa Hampel, Franz Herold od r. 1797 a manželka Therezia, dcera Franze Heinrich, majitele rychty v Kuzendorf při Dorfteschen. Rodina Heinrichova pocházela z jedné švédské rodiny a měl kunzendorfský rychtář 5 žen. Vincenc Herold od r. 1858 s manželkou Therezií Beyerovou z Razové č. 154.

Zvláštní pozoruhodné události pro toto držení, jednak všeobecně


Podle jednoho starého spisu, který r. 1817 shořel, byly prodány pozemky pod dolními chalupami u spojovací cesty na Roudno od svobodného hamernického statku a železárny dolních chalup našemu předku Martina Herolda 1548. Knížecí nájemné pozemky 34 korců breslavských mír u kříže zakoupeny Franzem Heroldem r. 1800. 

R. 1824 shořela částečně mlýnská složení, oheň byl přece uhašen.

R. 1836 shořela pila, mlýn se zachoval.

Dne 19. ledna v roce 1840 byla tak silná ledová strž, jako nikdy taková, tak že r. 1884 byly o 

tom nalezeny stopy. 

R. 1859 mělo Rakousko válku s Itálií

R. 1875 byl velký pád na burze a výstava ve Vídni.

R. 1876 se uskutečnily nové metrické míry a váhy.


Také bylo zaznamenáno, že v roce 1809 vysoká voda stála v zimě 4 dny, v létě 3 dny na roveň lavic Heroldova mlýnského obydlí.


R. 1890 byla na sníh chudá, velmi mírná zima, kterou sotva pamatujeme; v zimních měsících bylo teplo, komáři houfně tancovali, kočky se skoro stále hřály, takže 1. března již byly vidět zmije v přírodě,  které se vyhřívaly; následkem toho bylo časné jaro, duben a květen byly nádherné, nebyla studená rána; na Jiřího kvetly třešně a koncem května žito. Dne 6. června se začalo již se sečením sena, avšak brzy se změnilo počasí v déšť a chladno, takže seno se pomalu a velmi vlhké sklízelo. Teplota klesala v červenci v horské krajině až na 2 stupně Reonýma, často sněžilo a sníh napadl 30 dm vysoko, takže mnoho stromů v alpských zemích pod tíhou toho se začít se změnami žita; obtížné parno, potom následovaly denní prudké bouřky; 4. srpna ráno o páté hodině přišel s průtrží mračen déšť přes Mezinu, Dlouhou Stráň, Jelení a horní Razovou, který nadělal mnoho škod.


Dne 5. srpna uhodil blesk do obytné světnice pana Johanna Rossmanitha (k 6. hodině večer), aniž by zapálil. 6. a  7. srpna byly v okolí prudké bouře, v Opavě udeřil blesk čtyřikrát. Nejprudší a nejškodnější bouře, která se mi zdá, byla 8. srpna večer o 11. hodině, neustálé hřmění, přes 25 bleskových úderů, z čehož jeden zasáhl příslušný dům hamru v Nové Pláni, který vyhořel, jeden uhodil do vody louky pařezů (Klotzerwiese), ta syčící se rozdělila.

V důsledku toho přišla rychlá vysoká voda největší mimo r. 1861, ta tekla ven k hlavní bráně a zaskočila tatáž s odplavujícím obilím.


Nejranější začátek žitných žní, které se mi zdají, byly r. 1889, u nás začaly 10. července, na Zattigově dvoře již 26. června, jařiny bylo málo, ale v zimě dobré.

30.listopadu a 23. prosince 1821 způsobil orkán zpustošení lesa

R. 1850 byl přelit v Olomouci velký zvon.

R. 1852, jako několik desetiletí předtím, bydlel zde vážený lékař, pan Josef Mestenhauser,

který jako dovedný operatér byl proslaven a za své umění obdržel od jeho majestátu císaře Ferdinanda zasloužilou zlatou medaili a od pruského krále Rudý orlí řád 3. třídy; zemřel v Opavě.


R. 1889 zemřel v penzionu důstojný pan Farář Andreas Langer dne 22. listopadu, 90 let stár, majitel zlatého záslužného kříže s korunou, která byla v této obci 44 ½ roku.


Dne 24. dubna 1892 vysvědčení hřbitova; dne 22. května odevzdání věžních hodin do obce od pana Schneidera z Bruntálu,

Volně přeložila Helena Štambergová, Razová 197

Červenec 1992

