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(Uveřejněno v „Zeitschrift des deutschen Vereines für die Geschichte Mährens und Schlesiens“ – Brno 1906).

Razová je položena v soudním okrese Benešov na moravsko-slezské zemské hranici a táhne se na levém břehu Moravice na svahu proti vrchům Roudna přes 2 hodiny cesty severním směrem a můžeme ji označit jako typickou německou silniční vesnici v tomto starém území německých kolonistů. Jako u většiny těchto vesnic je i tady doba a bližší okolnosti vzniku neznámá. V každém případě vznikla velmi dávno i když v jiné podobě než je dnešní.


Mohutná ložiska čedičových tufů a konglomerátů – jejichž původ lze odvodit od přímo naproti ležícího vulkanického pohoří Roudno – byla využívána již v dávných dobách. Podle ENSE byly prý již v 10. a 11. století odsud dováženy stavební kameny do Slezska (Opava!) k výstavbě kostelů a užívaly se pro základy a rohové kameny, pro zárubně oken a dveří, schody a mnohé jiné účely. Jestli je ENSův výklad správný, pak tu musíme již v této době předpokládat osadu, která ovšem byla slovanská. Dokumentováno je toto místo ovšem až později – 15. května 1288 předává v Opavě Beneš z Brantic se souhlasem své manželky a dětí opatu a konventu kláštera „Hradisko“ patronátní právo nad kostelem Benešov a jeho filiálkou v Horních Životicích (Seitendorf, Sibotndorf?) a daruje mu jako náhradu za škody, které klášteru způsobil veškerý výnos zlata, stříbra, mědi, železa, soli i mlýnských kamenů a také výnos soudních poplatků a trhů v Benešově i z obcí Razová (Razow), Schwarzendorf (?), Horní Životice (Seitendorf, Seiwetendorf), Jelení (Wockendorf), Milotice (Milotndorf, Milkendorf), a Rabendorf (?). Slovanské pojmenování, se kterým se tu setkáváme nemusí být samo o sobě dostatečný důkaz pro slovanskou národnost obyvatel Razové v této době velkého stěhování německých kolonistů – zvláště když pojmenování okolních obcí nese zřetelné stopy německých osadníků. Nejspíše to bude tak, že zde byla stará slovanská osada, do které se nastěhovali němečtí horníci. Odkaz na získávání mlýnských kamenů se může vztahovat pouze na Razovou – v ostatních vyjmenovaných místech se takový materiál nevyskytuje. Slovanský vlastník tohoto kraje zřejmě v úředním dokladu používá slovanský název, který mu byl jazykové bližší.


Mimo tuto ojedinělou zprávu z roku 1288 není nám o historii Razové z dřívější doby nic známo, což nás ovšem nijak nepřekvapuje. Přes takové malé vesničky, které leží stranou dopravních a vojenských tras plyne proud historických událostí aniž po sobě zanechává jakékoliv stopy. V úřední listině o dělení opavského knížectví mezi syny Mikuláše II z roku 1377 je v podílu jeho syna Jana I uvedeno město Benešov s Leskovcem (Spachendorf) a Jelením (Wockendorf), zatímco jiné vesnice jako Životice (Seitendorf), Milotice (Milotendorf), Schwarzendorf (?) a Rabensdorf (?) se nejmenují. Snad je jako malé vesničky ve výčtu ani neuváděli, anebo byly už v té době zpustlé.?


Ale nejtěžší doby (odhlédneme-li od moru v r. 1348) měly přece teprve přijít! Katastrofu pro četné malé vesnice tohoto předhůří znamenaly války mezi Jodokem a Prokopem, případně mezi Prokopem a Olomouckým biskupem, potom husitské války a pro střední část údolí též válečné tažení uherského krále Matyáše Corvina proti polskému králi Kazimírovi, na  jehož straně stálo opavské knížectví a Jan z Krnova (zvláště jeho tažení z r. 1474). Matyáš táhl po staré vojenské silnici z Olomouce do Krnova – a jeho stopy se objevují v oblasti Rýžoviště (Braunseifen), Bruntálu, Benešova a Krnova – tam všude zůstala zbořeniště četných vesnic a mnohé z nich zmizely navždycky.


PRASEK (v Historické topografii země Opavské), který silně zdůrazňuje hrůzné činy při tomto vojenském tažení, jmenuje mezi jinými zničenými místy též Jakartovice (Eckersdorf), které se nacházejí nedaleko Razové. SCHLESER vypočítává kromě městečka Rýžoviště (Braunseifen) velkou řadu vesnic v okolí jako Albrechtice (Olbersdorf) u Rýmařova, Břidličnou (Friedland a.d. Mohra), Tylov (Tillendorf), Valšov ( Kriegsdorf), Vaiglov (Weigelsdorf), Ondřejov (Andersdorf), Stránské (Zechitz), které ještě v první polovině 16. století byly pusté i Kočov (Kotzendorf) a Valšov byly zpustošené. Podle jednoho záznamu města Dvorce (Hof) z r. 1561 jsou vesnice Sternek a Jokelsdorf nacházející se blízko Razové v důsledku válečných událostí pusté a opuštěné a to už po dlouhou dobu.


Podle všech těchto náznaků rozdrtilo toto vojenské tažení krále Matyáše jako železná válec veškerý život na široké trase, kterou táhlo. Potom po celá desetiletí byly zde zpustlé nebo jen málo obydlené široké pruhy země, které probudila až nová doba opravdové kolonizace. Ta asi probudila i zašlou Razovou k novému životu.


Následující informace jsou čerpány hlavně z kroniky vesnice Razové, jejíž jeden opis se mi dostal do rukou. Podkladem této kroniky jsou 2 gruntovní knihy (z let 1575 a 1702) a kostelní kniha. Z každoročních záznamů, které postrádají jakoukoliv vnitřní souvislost (vyloučil jsem bezvýznamné zápisy) jsem se pokusil podle možností sestavit kus historie této vesnice případně v některých, lépe doložených časových úsecích, vykreslit též obraz společenského života. Zprávy plynou poměrně souvisle od druhého založení obce až po začátek 18 století.


V r. 1575 byla založena nejstarší gruntovní kniha (za  rychtáře Hanse Grabnera) a v té se na 1. straně uvádí:


Razová  byla vybudována v r. 1548 za vlády markrabího Georga Friedricha von Ansbach – Brundenburg mezi lesy a skalními útesy a zabydlena přistěhovalci z Dolního Slezska a Braniborska.


Z toho je zřejmé, že po staré vesnici zmizela jakákoliv stopa. Ztratily se všechny pozůstatky po dřívějším sídlišti, zůstala jen vzpomínka, že zde byla kdysi ves se jménem Razová nebo Razow a obyvatelé pietně přenesli starý název na nové sídliště. Ale – kdyby Razová v r. 1377 už neexistovala – zůstala by na ni vzpomínka v myslích lidí až do r. 1548? To se dá těžko předpokládat. Neudivuje nás, že lidnaté dolní Slezsko předalo sem svůj přebytek obyvatelstva. Je ovšem divné, že i Braniborsko, které jistě netrpělo přebytkem obyvatelstva, vyslalo sem své kolonisty. Tak jako s Razovou bylo to i s jinými místy v údolích, které se probudily k novému životu.


Tak víme, že blízko položená Lomnice (Lobnig), která se uvádí již v r. 1350 se sousedícím Tylovem (Tillendorf) později (jako farnost) zcela zmizela (kdy – není známo). Byla pak „znovu vybudována“ Ladislavem Welenem z Boskovic na místě, které bylo zcela pusté; jako první se tam objevil Anton Parsch, který tam bydlel celý rok sám až v r. 1558 se začalo okolí měnit pílí Slezanů (podle dochovaných písemných záznamů). 1544 byl nové vybudován Kočov (Kotzendorf), 1545 Malá Štáhle (Klein-Stohl), 1547 Veveří (Eichhorn), které bylo zpustlé jako ty ostatní.


Též Rýžoviště (posle jedné noticky v matrice zemřelých) bylo v té době zničené. To vyplývá i z výpovědi starého Hanse Springera, který zemřel v r. 1612 a který se domníval, že v Rýžovišti stojí t.č. všeho všudy jen 3 domy.


Ze 128 snoubenců, kteří tam byli v letech 1584 – 1587 sezdáváni, pocházeli téměř všichni z dolnoslezských, blízko u sebe ležících měst (Friedland, Gottesberg, Landshut ajejich okolí, někteří z kraje Schweidnitz, Ottmachau a Neisse). I později trval přísun z těchto krajů až asi do r. 1600. A tak jako u Rýžoviště, Lomnice a Razové tomu bylo i u jiných zpustlých osad v těchto údolích, v místech dříve uvedených jako Břidličná, Vaiglov, Valšov, Albrechtice, Stránské, Arnultovice (Arnsdorf). I do těchto zřejmě proudilo nadbytečné obyvatelstvo ze sousedního dolního Slezska – z větších vzdáleností tu přistěhovalci nebyli, jen od česko-německých hranic a přilehlého Saska se též objevili někteří přistěhovalci. Mezery, vzniklé mezi obyvatelstvem údolí za hrozných válek mezi Prokopem a olomouckými biskupy, za husitských válek, za pustošení krále Matyáše a po něm a která se dosud nevyplnily dorůstajícím domácím obyvatelstvem, ty se nyní doplňují zvláště od poloviny 16. století přistěhováním z tenkrát populačně silného Slezska, především dolního Slezska. Na přistěhovalé obyvatele dřívější z těžko určitelných kmenů a oblastí německé země byl tak naroubován nový výhon – směsice kmenů v severní Moravě a slezském podhůří byla zmnožena o nový článek – slezský. Dolnosaský původ se pozná i dnes podle nářečí
Přistěhovalcům bylo přiděleno 30 lánů neobdělané půdy ke kultivaci – ti si to ihned rozdělili do 64 horských lánů, když se uradili, že závazky a povinnosti, které budou muset splácet vrchnosti se odvedou snáze, když jich bude více než kdyby se půda rozdělila mezi málo vlastníků“. Lány byly tedy poloviční oproti výměrám v rovinách.


Ve druhé gruntovní knize z r. 1702 je vylíčena těž celá organizace správy malé obce tak jak asi fungovala od založení obce – neboť, jak jsme se už zmínili „do této knihy se přepsalo vše, co stálo za zmínku“.


V čele obce stojí samozřejmě rychtář, po jeho boku určení „radní“, kterých bylo „zatím“ 7,8 nebo 9. Panská a úřední vrchnost asistovala společně s rychtářem a radními při nákupech a prodeji svobodných i robotou povinných statků, zahrad a domů, při předávání peněz (placení úroků vrchnosti, úroky z dluhů, daně), při „konečném splacení“ (odvod převzatých výpůjček), při prominutí pohledávky a tak podobně. Písemné práce s tím spojené obstaral obecní písař. Zatím co při všech peněžních manipulacích se muselo spolupracovat s vrchností, rychtář a radní měli plně na starosti „udržování spravedlnosti a veškerého pořádku“ – v jejich rukou je tedy výkon spravedlnosti v obci – samozřejmě jen při lehčích proviněních, dále mají na starosti obecní policii, udržování veřejného pořádku, dohled na udržování dobrých cest a cestiček, dohled na meze, ploty a hranice, lužní mír, pole a zahrady. Výkon spravedlnosti v obci (obecní soud) má nejenom funkci jakési pozemkové policie ale vykonává i nižší soudnictví – před „právo“ přijde každý, kdo se provinil napadením a rvačkou. Trestný je každý, kdo přijde před soud ozbrojen nebo se nepatřičně dotkne soudcovského stolu, mluví neuctivě, bez dovolení předstupuje nebo odchází. Vedle policejních a soudcovských pravomocí podléhá obecnímu právu správa a vyúčtování sirotčích peněz (proplacení sirotkům, když se stanou plnoletými). Rychtář a radní intervenují při svatebních smlouvách a sepisování testamentů.


Každý vykonavatel obecního práva je oprávněn požadovat soudní poplatky při koupi, při svatební smlouvě nebo přečítání testamentu při přepočtech nebo opisech, při vyměřování pole, při zasazování hraničních kamenů, při domovních prohlídkách (kvůli krádežím) při sepisování inventáře domu a příslušenství, nebyla-li při odúmrtí provedena inventura nebo když se testament jeví jako podezřelý, při zproštění dluhu nebo při nedodržení a přestoupení starých zvyklostí. To poslední je opravdu „gumový“ paragraf, který za určitých okolností propůjčuje obecnímu soudu velkou pravomoc.


Obecní soud má i jakousi stavební policii – při výstavbě kostela nebo školy, při zavěšování zvonu, při renovacích má některý radní nebo přísedící dohled, za který bere odměnu. Příjmy, které těmto místním úřadům z jejich funkcí plynou jsou nám známy až z pozdější doby (1702). Jejich specifikace nám umožňuje detailnější pohled do tohoto malého obecního hospodaření.


Když rychtář zemřel a jeho syn ještě nebyl plnoletý, přebírá vedení obce jakýsi zastupující rychtář (Betrichter) a dostává za to určitou peněžitou odměnu.


I když všechny tyto informace o organizování správy obce jsou převzaty z druhé gruntovní knihy, nedá se vcelku pochybovat o tom, že stejná patření existovala už od založení obce. Jsou prostě – stejně jako poznámky o založení – „transferovány“ ze staré gruntovní knihy. Bylo třeba mít rychle po ruce staré normy, peněžní závazky, způsoby trestání a podobné, a tak se to všechno přepsalo do nové. Ovšem v 16. století tj. v době stěhování nových kolonistů se život sedláků v Německu po právní, hospodářské i politické stránce značně rozvinul. Proto byla různá opatření novými kolonisty přenesena ze staré vlasti sem a byl vytvořen značně rozdílný, nový život společnosti. Co ale nešlo vylepšit tak snadno jako organizaci správy nové vesnice byl zdejší terén a půda, kterou měli obhospodařovat – mýtit les a odstraňovat kameniště bylo jistě nadmíru pracné.


Zdá se, že ani za 100 let se nějak podstatně nepokročilo ve zúrodňování půdy – lze tak usoudit z memoranda, které podali razovští koželuhové vrchnosti a ve kterém píší: „je všeobecně známo, že ves Razová leží v kamenitém a i jinak neúrodném terénu (pro studené větry, které přicházejí od blízkých, zasněžených hor) tak, že nikdo nemůže si vypěstovat pro sebe chléb ani na ½ roku“. I v prvních desetiletích 18. století bylo ještě zemědělství tak málo výnosné, že obyvatelé se museli živit většinou povoznictvím, obchodem a řemeslem.


Mezi prvními přistěhovalci převažují jména, která se i dnes vyskytují – Beier, Berge, Grabner, Heinzel, Heinz, Herold, Hampel, Ihm, J)uttner, Kube, Lerch, Ludwig, Maiwald, Neumann, Peiker, Pohl a Schreiber.


Všichni přistěhovalci do vesnice byli už při příchodu luterské konfese a požadovali též brzy ustanovení vlastního pastora, kterým se stal Johann Springer, jehož původ není znám a jehož pozůstalá vdova se v r. 1575 provdala za Michaela Philippa Wellenberga. Pastorovy životní podmínky byly zajištěny propůjčením polností (Widmut, Stola, Decem), které nyní patří  obci – a farského bytu, který se nacházel v místech dnešní fary. Samozřejmě byla též postavena protestantská modlitebna – zprvu primitivní dřevěná budova. Teprve v r. 1580 za rychtáře Matyáše Kellera byla postavena kostelní věž.


Ke kostelu patří též škola – v r. 1552 byl ustanoven učitel, který se jmenoval Georg Rohland (asi současně s ustanovením pastora).


V r. 1556 bylo dáno rychtáři Hansu Grabnerovi vrchnostenské povolení mít v obci výčep piva, z řemeslníků pak kováře, obuvníka, krejčího a řezníka. Je zvláštní, jak i v této době se při vytváření německých obcí drželo na tradici. Takový povolovací přípis nadřízeného soudu nebo fojtství  mohl být vydán ve 13. stejně jako v 16. století – bylo to úplně shodné. Při určování řemeslníků, (které bylo velice štědré), a kterých se mezi čistě sedláckými přistěhovalci nedostávalo, měl zřejmě značný vliv příklad ze sousedních obci, které byly vybaveny podobnými dopisy vrchností z dřívějších kolonizačních období; nepochybně si první rychtář přivedením přistěhovalců – řemeslníků získal velkou zásluhu!


V r. 1571, po smrti pastora Springera nastoupil druhý pastor – Magnus Jahn. Stál  čele pastorského úřadu až do r. 1615. Ten začal vést kostelní knihy, které se od té doby vedou nepřetržitě až dodnes.


Z r. 1581 máme zprávu, která naznačuje, že i zde byla rozšířena víra v kouzla a čarodějnice (jako všude v okolních horách). V kostelní knize čteme totiž, že jakýsi Johann Paiker se dostal na poli do sporu se svým sousedem Mathäusem Maiwaldem. Paiker byl přitom zasažen „čarovným kamenem“ do spánku a zůstal mrtev. Maiwald si život vykoupil ale delší dobu musel pobýt ve vězení.


Obec zřejmě měla až do r. 1590 jen dřevěnou modlitebnu, neboť až v tomto roce, když už 10 roků stála kostelní věž byl na místě modlitebny postaven kostel (podle lidového podání za celou dobu stavby ani jednou nezapršelo).


V roce 1593 z neznámých důvodů došlo k velikému vystěhovávání. Drsné klimatické podmínky byly asi jednou z hlavních příčin, ale snad ještě více ta okolnost, že lidé byli zatěžováni nepřiměřenými robotami na panských statcích (jak přiznává sám markrabí Johann Georg ve svém „dopise“ z r. 1607). V čele vystěhovalců stál rychtář Andreas Keller. Ale místo nich se nastěhovali zase jiní (jak se dovídáme z gruntovních knih jiných vrchností, kde se mluví o neustálém stěhování venkovského a maloměstského obyvatelstva). A tak lze v této době (1598) poprvé prokázat rodinu Rossmanitů, která se přistěhovala z Čech, od které lze odvodit všechny rodiny toho jména, které tu nyní žijí a kterých je kolem 80 s 500 – 600 členy. Z toho všeho je zřejmé, že častým stěhováním se naše obyvatelstvo pohraničí stává směsicí různých ale v té době převážně středoněmeckých kmenů.


V r. 1603 zemžel Georg Friedrich von Ansbach – Brandenburg, budovatel této obce, bezdětný. Na rozdíl od jiných knížat spravoval své obce velmi pečlivě a především ochraňoval sedláky. S ním vyhynula francká linie jeho domu. Svůj majetek předal brandengurské linii. Kurfiřt Joachim Friedrich jako dědic krnovského panství předal je po krátké době svému druhorozenému synu Johannu Georgovi. Tomu zřejmě záleželo na rozkvětu obce. Situace razovských sedláků musela být velmi zlá, jak lze usoudit už z jejich stěhování v r. 1593 – sedláci kromě svých polí měli za povinnost pracovat na panském.


A tak jim 8. srpna 1607 vydal privilegium – nebo dopis – který zní následovně:


My, Jan Georg, z Boží milosti markrabí z Brandenburgu v Prusích, ze Štětína v Pomořanech, kníže Kašubů a Wendů, též hrabě z Krossenu ve Slezsku a Krnova dávám tímto na vědomí, že se ke mně dostavili rychtář Eltiste a celé zastupitelstvo naši obce Razová a vysvětlili nám za jakých podmínek byly jim před lety (po založení obce) různé role a louky od našich předků propůjčeny nebo za úrok přiděleny a k jejich spokojenosti je obdělávali a nyní pokorně prosí, abychom jim je přenechali k zajištění živobytí a stanovili nové roční poplatky k převodu na ně a na jejich potomky. Vzhledem k tomu, že našim předkům vzorně sloužili a i našim potomkům chtějí věrně sloužit, přenechávám tímto listem jim a jejich potomkům role a louky, které leží za jejich rolemi u Mühlstatu a Steinbruchu a u leskoveckého Kallichu a v Bradu, tak jak od mého správce Adama Erichera a Kryštofa (písaře) a Georga Künnela (lesníka) budou vyměřeny a ohraničeny.


Myslíme, chceme a stanovíme, aby naši poddaní obce Razová a jejich potomci užívali toho, co nejlépe a nejužitečněji za roční nájem 32 tolarů a 5 gr. od sv. Martina r. 1607 a vždy k tomuto termínu platili – my je budeme i nadále ochraňovat a zastupovat.


Dále – protože všichni sedláci obce Razová jsou povinní polními pracemi na našich polích ale my pro odlehlost obce je nutně nepotřebujeme, propouštíme je na jejich prosby ze služeb od tohoto data na věčné časy (to se ale nevztahuje na povinnost pomoci při polních pracech při převozu). Místo robot na panském dodají z každého lánu jejich polí věrtel („Scheffel“) kvalitního ovsa na Vánoce do našeho kasovního úřadu v Krnově.


Tímto přikazujeme našim vedoucím a úředníkům, dnešním i budoucím, aby svrchuzmíněnou obec Razovou s těmito předanými rolemi a loukami při zaplacení úrokových poplatků chránili a nedopustili, aby jim byla způsobena jakákoliv újma – nicméně nesmí být opomíjena ani nám ani našim dědicům a potomkům vrchnostenská práva, honitba a jiné náležitosti. Jako doklad toho jsme podepsali tento dopis vlastní ruku a přivěsili na něj kancelářskou pečeť. Tak se stalo a bylo dáno v Krnově 8. srpna v šestnáctistém a sedmém roce po narození Ježíše, našeho vykupitele.








Johannes Georg vl. rukou


Zatímco Johann Georg vyšel svým poddaným velice vstříc předáním panských majetků do vlastnictví sedláků a změnou roboty v naturální dávku tzv. honitbového ovsa byl na druhé straně ve věcech víry velice nesnášenlivý.


Lid byl téměř výlučně protestantský – bylo tu jen několik z okolí se přistěhovavších katolíků, které luteráni označovali – jistě málo tolerantním způsobem – jako pohany. Johann Georg, který sám se hlásil k reformovanému náboženství (kalvinského vyznání) se pokoušel pod hrozbou potrestání toto své náboženství vnutit i svým evangelickým poddaným, při čemž mu byli nápomocni oba superintendanti Mathias a Gabriel Agricola. I v Razové se to zkoušelo a v gruntovní knize stojí: „Zde se dokládá, jak obec měla od luterství přejít na kalvinskou víru, jak se tomu bránila a jak byla kvůli tomu potrestána“.


Bohužel – další listy, na kterých byly ty doklady a důkazy tenkrát všeobecné nesnášenlivosti i mezi jednotlivými protestantskými vyznáními byly vytrženy – jistě ne bez záměru.


Na Nový rok 1615 zemřel pastor Jahn, který své církvi věrně sloužil 44 let. Psal na svou dobu velmi čistou němčinou a soudě podle záznamů v kostelních knihách byl i velmi zběhlý v latinské a řecké literatuře. Přitom to byl člověk velmi přísných mravů. Je to zřejmé z drastické poznámky, která nám poslouží jako důkaz jeho odporu k pití v době, kdy byl všeobecný sklon k alkoholu. Když v r. 1601 byla pro horní a dolní část vsi povolena jedna hospoda, přidává k této zprávě poznámku „iam gaudete bibones“ (ožralové, radujte se). Ostatně – zřejmě neměl pro to na růžích ustláno. Pastoři v té době žili v nedůstojné závislosti na obcích, což dokazuje mimo jiné příhoda, že sedláci si dovolili odepřít zvonění umíráčkem zemřelému dítěti svého pastora nebo ho volali před obecní soud a svévolně mu nařídili peněžní pokutu. Častěji mu jeho „ovečky“ odpíraly dlužné „Decem“. Když si na to stěžoval u rychtáře a ptal se ho „pane rychtáři, a to ne necháte zcela bez pomoci?“ ten mu odpověděl „ano, ano!. Asi byl – soudě podle výše uvedeného vyprávění – na své farníky příliš ostrý a přísný.“


Tři čtvrti roku po jeho smrti přišel Adam Grun z Briegu ve Slezsku jako jeho nástupce v Razové.


Krátce na to začaly pohnuté doby, které ve svých následcích se dotkly i tak odlehlé vsi jako je Razová. Povstání českých stavů se rozšířilo i do Slezska a mezi slezskými magnáty se Johann Georg z Krnova, razovský pán, proti císaři provinil nejvíce, a proto byl po poražení odboje jediný ze slezských mocipánů vyloučen ze všeobecné amnestie. Byl dán do klatby a zbaven svého krnovského knížectví. Osiřelé knížectví krnovské dostal – i přes námitky brandenburské linie rodu Johanna Georga – 15. března 1622 český místodržící Karl kníže z Liechtensteina od císaře Ferdinanda jako české korunní léno.


Slavnostní holdování novému pánu bylo zkaleno úzkostlivými obavami všeho obyvatelstva tohoto knížectví, že pod novým katolickým pánem se nebude dobře dařit luterské víře, která zde převažovala již skoro 100 let. Ale to, čeho se všichni obávali, se neuskutečnilo ihned, neboť ještě 7. září 1624, když se na kostelní věž zavěšoval střední zvon, byl pastor Grun ve svém úřadě, neboť jeho jméno si lze na zvonu přečíst vedle jména rychtáře Herolda.


Nicméně 10. dubna 1625 přichází do Krnova hrabě Karl z Liechtensteina, ustanovuje katolické úředníky a dovoluje olomouckému biskupu, kardinálu Dietrichsteinovi, aby vyslal do jeho nového knížectví misionáře, aby přivedli zdejší obyvatele zpět ke katolické církvi.


K násilné protireformaci se ještě nesáhlo – ještě nebyla vhodná doba. Po staletích nejasností a sporů bylo nyní i Opavsko přičleněno ke Slezsku – Krnovsko bylo nesporně vždy slezské knížectví – a na ty se vztahovala Drážďanská úmluva, která sice trestala Slezsko velikou peněžní pokutou, ale zaručovala mu vyznávat protestantské náboženství – což bylo jistě proti srsti jak horlivým vídeňským katolickým kruhům tak i Liechtensteinům.


V důsledku těchto skutečností žije tu i nadále obyvatelstvo ve své luterské víře, v čele se svými pastory i když je jistě naplněno tisíci obavami jak dlouho tato svoboda vyznání ještě vydrží, když v sousední Moravě se protireformace již rozběhla naplno.


Liechtensteinovi misionáři v té době nemohli asi vykázat velkých úspěchů, když ještě nesměli používat žádných násilných přesvědčovacích metod a ohledem na sousedního saského kurfiřta.


A tak ještě 27. února 1626 nacházíme v Razové pastora  Gruna, který tu spravuje svůj úřad. Později se už s ním nesetkáme – možná si vyhledal svůj chléb v bezpečnějším kraji pod nějakým protestantským mocipánem – ale ani on nebyl ještě posledním razovským pastorem.


V srpnu téhož roku (1626) přitáhly do opavského a krnovského knížectví jednotky Weimarského knížete a Mannsfeldovy pluky a ve druhé polovině roku 1626 ovládly celé horní Slezsko a severní Moravu dánské jednotky. Dánská vojska byla určitě i v Razové, jak lze dedukovat z nálezu dánských mincí, které se našly r. 1843 v horní vsi (Obersdorf). Pod dánskou ochranou cítil pevnou půdu pod nohama i poslední razovský pastor Tobias Titler, jehož zápisy sahají až do roku 1627.


V únoru t.r. se pokusil Dohna (jehož jednotky  hrozně řádily v kraji již v r. 1621) dobýt Krnov, ale byl odražen. V červenci se pak tady objevil Waldštein, který ve velmi krátké době Dány pod Rantzauovým velením z kraje vytlačil.


Pro opavské i krnovské knížectví začaly teď zlé časy. Císař Ferdinand II. využil toho, že prý obyvatelstvo podporovalo Dány (nevíme, zda tomu tak bylo doopravdy nebo to byla jen vítaná záminka), vyhlásil ustanovení Drážďanské úmluvy za neplatné – a začal provádět tuhou protireformaci.


S pomocí Liechtensteinského regimentu dragounů pod velením barona Goese byl nyní obyvatelstvo obráceno na katolickou víru. Oddíl těchto „nositelů spásy“ pod velením rytmistra Roststeina, poručíka Hanse Blasiona a korneta Michaela Grosse přitáhl do Razové a začal obec drancovat. Pastor Titler a evangelický učitel byli vypuzeni, Razová byla přidělena jako filiálka katolické faře v Benešově (tu zřídili v tomtéž roce!), kde byl ustanoven jako první katolický farář Friedrich Hassnig.


10. listopadu 1627 bylo dle katolického obřadu pokřtěno první razovské dítě. Stalo e tak za asistence dragounů, což se pak dělo i při všech dalších takových křtech – lze z toho usoudit, že rodiče nechali své děti katolicky křtít jen pod nátlakem!


Dospělí vytrvali ve své víře i když se na veřejnosti museli přihlásit ke katolictví. Mnozí však neudělali ani toto gesto. Tak se můžeme dočíst v matrice zemřelých z r. 1630: „7. března byla pohřbena bez jakýchkoli obřadů 80letá vdova po rychtáři Martinu Heroldovi, které odmítl pan farář z Benešova církevní pohřeb (v tu dobu to byl Andreas Krones) – nepochybně proto, poněvadž se za svého života zdráhala přestoupit na katolickou víru.


Tímto líčením náboženských poměrů jsme se dostali do doby 30leté války. Jen málo odkazů v naší kronice nás informuje o tom, do jaké míry se tato válka dotkla i této odlehlé vesničky. Situaci ilustrují ojedinělé záznamy o úmrtích následkem hladu, o drancování a řádění soldatesky.


Vcelku lze říci, že krnovské knížectví za války hodně utrpělo. V prohlášení stavů krnovského knížectví ze 17. prosince 1631 se uvádí, že jejich země po vpádu Mannsfeldových oddílů a po neustálých kontribucích, průchodech vojsk a jiných válečných katastrofách je tak vylidněná, že ve vesnicích, kde bylo 20 sedláků je jich sotva 5, že následkem zabírání půdy pro cvičiště či shromaždiště se obdělává sotva polovina polí a většina obyvatelstva ze země uprchla. Takový obraz zkázy (v podrobnostech možná příliš černě vymalovaný ale v celkových rysech pravdivý) se jistě týká i naší vesničky.


Ke všem hrůzám války se ještě objevil mor. A tak čteme v zápise z r. 1633: 23. října přivedla do obce 13letou dceru čeledína Michaela Scholze, která byla na službě v Dlouhé Stráni (Langenberg) její zaměstnavatelka s tím, že děvče náhle onemocnělo. Dívka zemřela 30. října a během následujících 4 týdnů zemřeli i její rodiče a 4 sourozenci – všichni na mor. 2 děti byly pohřbeny na hřbitově, kam je odnesl jejich otec, matka byla pohřbena v Heroldové zahradě (nebyl nikdo, kdo by ji odnesl na hřbitov) a samotný Šolc se 2 dětmi na poli, protože Herold už nedovolil pohřbít je ve své zahradě. Žádný místní občan je nechtěl pohřbít až žena obecního pastýře ze Sádku projevila ochotu (za velkou odměnu). Takto zavlečený mor pak zde řádil až do začátku příštího roku a – jak lze vidět v matrice zemřelých – vyžádal si mnoho obětí.


Několik zápisů v matrice zemřelých poskytují též dostatečné důkazy o zlotřilostech nevázaných válečnických hord, kterým padl za oběť nejeden místní občan. V tom mezi sebou soupeřili Švédové s císařskými vojsky, jejichž první přítomnost v r. 1642 se zjišťuje právě takovými „hrdinskými skutky“.


Uvedeme jeden takový příklad: 14. června byl za soudcovkým stolem zastřelen vojákem Jungschova regimentu Hans Heinzel, hostinský a tehdejší místní soudce.


Takové násilnosti se objevovaly ve značné míře zvláště, když válka končila.

1.října 1643 vesnici vyplenili Švédové, jeden občan byl při tom probodnut, řada dalších zemřela později na následky bití.

V září a říjnu 1645 se opět objevil mor – mrtví z této epidemie byli pohřbíváni Kryštofem Rohlandem, mladým sloužícím, v noci, protože nikdo jiný nechtěl morem zemřelé pohřbívati.

Kdykoli se během války obyvatelům zdálo, že je vhodná doba, aby se volně projevili, vždycky se vraceli zpět ke své luterské víře. Jejich náboženští obránci – Švédové – byli ovšem v jiném směru zároveň jejich největšími trýzniteli – v tom ovšem císařské pluky nijak nezůstávaly pozadu a vykořisťovaly je až do morku kosti.

Podle konsignace, která byla sestavena k 3. říjnu 1650 za dobu od r. 1642 do r. 1650 utrpěla Razová od císařských a švédských vojsk následující škody (odejmutím dobytka, obilí, mobiliáře apod.):


Od císařských vojsk


  2.896 florenů 44 kr.


od švédských vojsk


  9.639 flor.      18 kr.


různého obilí za


  1.542 flor.      30 kr.






_________________________


Celkem



14.077 flor.      92 kr.

V červenci 1650 opustili konečně Švédové krnovské knížectví – před svým obchodem ještě z obyvatelstva tvrdě „vymačkali“ co se dalo.

I když vesnice prožila hrozné dny a obyvatelé vychutnali všechny válečné hrůzy, které si lze představit, přesto je třeba říci, že pořád ve vsi zůstávala skupina statečných mužů, kteří i v nejtěžších dobách obhospodařovali vlastní hroudu. Tato plodná práce – i když často narušovaná – nikdy zcela neustala. Vyrostlo nové, zarputilé a jako železo pevné pokolení, které bylo schopné odolat i těm nejhorším válečným časům.

Urbariální výtah z r. 1653 zřetelně dokládá, že život na vesnici šel dál a současně nám poskytuje možnost nahlédnout, jak taková malá obec hospodařila. Uvádíme zde nejdůležitější zjištění.


„Komorní vesnice Razová odvádí jeho knížecí milosti:


Za obecní kovárnu platí 1 tolar = 1 floren a 12 kr.


Poplatky, splatně na Jiřího a Michaela


     po 24 tolarech a 29 groších (tj. 29 zl a 46 kr.)


Na Martina za dědičně zakoupená pole a louky


     54 zl. 17 kr.


Poplatek za trávu z lesa

    
     7 tolarů a 13 ½ groše (9 zl. 27 kr.)


Poplatek za ryby z Moravice


     6 zlatých


Odvod kuřat na Michaela a Jiřího 4 ¼ kopy po 6 kr.


     25 zlatých a 24 kr.


Tři mlýnu odvádějí na Michaela 33 korce žita, dále místo polní práce 5 láter a 4 korce čistého ovsa. V penězích by tedy stanovené dávky představovaly 154 floreny a 52 krejcary a k tomu přistupují kolísavá odvody drůbeže na Michaela. A ještě je třeba připočíst pracovní povinnosti. Ve „výtahu“ se dále říká – „vesnice je od nepaměti povinna pracovat za 30 podílů a tak to i nyní zůstává. Sedláci jsou proto povinni posekat trávu na louce u Leskovce, trávu shrabati a odvést do stodol v Benešově. Za to dostanou odměnu, která představuje 2 čtvrtě žita, 2 čtvrtě krup a 1 čtvrtku ječmene, 1 ½ měřice hrachu, 1 ½ kopy syrečků a 1 malý sud piva.“


Když si pozorně prohlédne odvody jednotlivých sedláků jejich pánům, zjišťujeme, že „daně zdejších sedláků v porovnání se sedláky na jiných panstvích jsou značně vyšší. Dědičný statek, který měl dva podíly, zaplatil na daních 80 tolarů, na Martina musel dále odvést 10 korců žita a k tomu ještě řadu menších odvodů.“


„Svobodný dvorec“, který měl 1 ½ podílu odvádí dokonce 94 tolary a nad to musí zaplatit 18 tolarů za „olejový mlýn“, za kovárnu, za řeznickou dílnu a ostatní „řemesla“. A navíc se ještě musí dodat oves za robotu, kuřata a úroky za přikoupená pole. Na hotovosti to vyjde pro „svobodný dvorec“ na 153 floreny a 34 krejcarů. A k tomu ještě připočtěme „decem“ faře tj. 10 ½ korce žita a 8 korců ovsa. Jak je vidět bylo to i pro velkého sedláka těžké břemeno. A ještě navíc po roce 1653 – tedy za 3 roky po odchodu švédských vojsk – nová protireformace!


I když ubozí sedláci nenáviděli švédskou soldatesku pro její násilné chování a vydírání (v tom ohledu si s nimi v ničem nezadaly ani císařské oddíly), v jednom ohledu s nimi zdejší obyvatelstvo sympatizovalo (stejně jako obyvatelé ve dříve protestantské severní Moravě) – totiž – že mohlo opět vyznávat svoji protestantskou víru a pod švédskou ochranou mohli veřejně vystupovat i jejich protestantští kazatelé.


Když Švédové odtáhli, bylo to zase zcela jiné. Vídeň byla nyní pevně rozhodnuta, že nadále nestrpí ani na Krnovsko ani na Opavsku jinou víru než katolickou. I když se v Pražském míru (1635) Slezanům přiznávala svoboda vyznání, císař nyní opřel tuto výjimku Hornímu Slezsku. Jak císař Ferdinand II. tak i přísně katolický zemský kníže Karl Eusebius z Liechtensteinu chtěli v co nejkratší době a bez zbytečného rozruchu novou protireformaci, která se stala aktuální po švédské okupaci tohoto území.


Ferdinandův nástupce, Leopold I. byl v tom ještě horlivější. Jesuité se stali nástroji této rekatolizace, státní moc podporovala toto jejich úsilí všemožnými způsoby – nastěhováním vojenských jednotek, omezováním osobní svobody, znemožněním výdělků, vyloučením možnosti odvolávat se k úřadům, odpíráním pohřbů apod. A tak se pomalu lidé stávají apatičtí a protestantismus se pomalu vytrácí.


Také do Razové vkročila protireformace. Kronika o tom hovoří na str. 16. „Nyni“ (říká se hned za zprávou o odchodu Švédů) „hned po jejich odchodu se katolické úsilí o prosazení pravé víry znásobilo a slavilo úspěch“ – jak – o tom se tu moudře mlčí – „a v Razové bylo toto dílo šťastně ukončeno v r. 1659“.


Podle jiného zápisu byla prý protireformace úspěšně zakončena již v r. 1658 neboť – ve smlouvě o prodeji dědičného statku Friedrichu Langerovi je psáno – „nyní, když již reformace skončila“. Známe tedy nyní dobu konečného vymizení protestantismu (i když jistě jen povrchního) ale neznáme detaily této druhé protireformace.


Charakteristická je též skutečnost, že řídké a neobyčejně „děravé“ zprávy z následujícího desetiletí se týkají převážně jen oprav razovského kostela. Ten byl během války velmi zanedbáván a nyní měl důstojným vnitřním i zevním vybavením přitáhnout a udržet nové katolíky. Jinak jakékoliv informace zcela schází. Lokální zajímavostí může být, že v r. 1685 se do obce přistěhoval Georg Philip z Leskovce, jehož potomci působili v obci jako učitelé až do roku 1796.


O velikosti obce – lépe řečeno o počtu mužů, schopných nosit zbraň koncem 17. století, jsme informováni. Po pádů Bělehradu se jak známo objevil na bojišti Ludvík XIV., který Turkům řádně zatopil. Když se potom válka proti Turkům začala zadrhávat (protože císařská vojska se musela rozdělit), začali mít ve Vídni obavy, že starý, odvěký nepřítel křesťanství by mohl přejít do útoku. A tak začal všeobecný nábor do vojenských posil – a jako všude jinde tak i v Razové podle přípisu z 31. ledna 1691 bylo vedení obce vyzváno, aby zpracovalo podrobnou konsignaci, kolik je v obci mužů bojeschopných pro případ, že do země vpadne nepřítel a též je třeba udat jakými zbraněmi mohou být vyzbrojeni. Podle této konsignace se napočítalo v obci 29 bojeschopných mužů a to 20 sedláků, 5 domkářů a 4 čeledíni. Ti měli k disposici 4 muškety, 2 pušky, 3 halapartny a 20 mohlo být vyzbrojeno kosami, sekerami a vidlemi.


29. května téhož roku potvrdili rychtář a radní, že braniborské pomocné oddíly na svém pochodu do Uher proti Turkům – specielně jezdecký oddíl Schoenigského regimentu, který přicházel z Albrechtic přes Krasov a od 26. do 29. se tady stravoval, měl dobrou kázeň a každý voják byl spokojen s tím, co mu hospodář předložil a nic si nevynucoval; to byla v té době zcela mimořádná zvláštnost.


Jak víme, byla tehdy Razová přidělena do farnosti sousedního Benešova – neměla tedy žádného vlastního kněze. Dřívější protestantská generace ke konci století už asi zcela vymřela a uvolnila místo generaci katolické. Však se také píše v nové gruntovní knize z r. 1702, že mají zde již opět „pravou víru“.


Bylo ovšem velmi nepohodlné, když při potřebě některých církevních obřadů se muselo chodit do vzdáleného Benešova a přivézt odtamtud kněze. Úsilí o získání vlastního kněze je tedy zcela pochopitelné.


Nejdříve – tak jak se posilovalo katolické sebevědomí – se začala upravovat dřívější prostá, chladná, protestantská modlitebna pro katolické bohoslužby – nejdříve se postavil „positiv“ (tj. malé varhany), potom kúr a kazatelna (tu dal postavit Georg Hampel, dědičný mlynář na Moravici z „vlastník kapsy“), to vše z toho důvodu, že ze strany benešovského faráře (který byl samozřejmě proti plánu samostatné razovské farnosti) bylo namítáno, že zřízení stálého Božího stánku předpokládá důstojné vybavení a zařízení kostela. Na neustávající naléhání obce byla zde svolána na 4. března 1701 komise a bylo ustanoveno, že „benešovský farář nebo jeho kaplan, pokud zde nebude bydlet, musí v průběhu roku každou druhou neděli a každý druhý svátek celebrovat mši svatou a každou neděli odpoledne musí vyučovat zdejší děti – při tom ale, když se zdrží před oběd, bude se stravovat na vlastní útraty“.


V r. 1702 bylo rozhodnuto dát faráři z Benešova každoročně k svátku sv. Jiří 39 florenů místo dosavadních odvodů, které se kryly pod různými názvy (peníze z role, povozy pro faru, fůry dřeva apod. Nadto měl farář právo dělat 5 obětních obchůzek ročně – k Novému roku a na Zelený čtvrtek při obchůzce vybíral od každého sedláka 3 krejcary!).


Ačkoliv teď už bylo zajištěno pravidelné konání bohoslužeb, obec neustávala ve svém úsilí získat svého vlastního faráře. Tak v r. 1703 žádala opět konsistoř o jmenování vlastního faráře nebo kaplana; snad by se jí to i podařilo, kdyby benešovský farář Andreas Abeska to zase nezhatil. A tak obec dostala rozhodnutí:


„Protože všechno to, co zařizuje farář, může pro užitek a útěchu duší udělat i kaplan a protože rozdělením farnosti by ani farář v event. Nově vzniklé razovské farnosti ani farář v dosavadní benešovské farnosti nemohl dostávat slušný příjem, bylo biskupským úřadem rozhodnuto, že ani tentokrát nemůže být požadavku obce vyhověno, ale musí se spokojit se službami přiděleného kaplana.


S církví byla tehdy úzce spjata – lépe řečeno, byla jí podřízena – škola. Řada školních učitelů je nám od r. 1552 (Georg Rohland) v celé posloupnosti známa. Gruntovní kniha z r. 1702 nám dává dostatek informací i o postavení a zabezpečení učitele. Je mu zdarma poskytnuto přístřeší, přísun dřeva a zahrada. Při obětních obchůzkách na Nový rok a Zelený čtvrtek mu náleží třetina vybrané částky. Za doprovod při zaopatřovacích obřadech umírajících dostává ročně 3 floreny. Na sv. Jiří dostával od domkářů, kterých bylo 29 po 2 krejcarech a od každého podomka po 3 krejcarech, na sv. Michala mu dával každý sadař 4 kr., každý chalupník 3 kr. čeledín 2 kr. a ostatní lidé v obci po 1 kr.


Lidé svobodní a staří, kteří byli osvobozeni od placení daní mu dávali 1 ½ kr. Za to převzal závazek – kromě povinnosti učit ve škole (za to mu platí každé dítko týdně 1 ½ kr.) – též v kostele zpívat a hrát na varhany. Kromě toho měl i určité vedlejší činnosti, které mu vždy nějaký krejcar navíc vynesou. Za napsání dopisu (což byl častý požadavek při vysokém počtu analfabetů v té době) dostával 2 krejcary, za vyhledání roku narození v matrice 3 kr., za zapsání dítka do křestní knihy 3 kr. Též dělá práci zvoníka, což mu vynese ročně 3 tolary a 36 kr. Každý zámožnější obyvatel obce mu dává za vyzvánění na déšť tzv. „snop za počasí“ (1 snop žita, 1 snop ovsa a doma upečený chléb – nebo místo toho 4 kr.). Pokud není ustanoven žádný obecní písař zajišťuje i tuto službu. V tom případě dostává 9 tolarů v hotovosti. Dále má nárok na ½ lánu role (říká se mu „dobytčí cesta“), za což ovšem musí zaplatit 5 ½ tolaru nájem. Nad to na sv. Michala obdrží z obecních příjmů 3 ½ tolaru a na sv. Jiří jako „Trinkgeld“ 4 tolary. Nic slavného to není, je to prostě doba chudých venkovských učitelů.


A tak to zůstává po dlouhý čas. Ještě r. 1732 píše razovský učitel Theodor Filip krnovskému hraběti: Velmi poníženě prosím o nějaký odložený oblek – nezapomeňte prosím – neboť v těchto zlých časech nejsem schopen si nic zaopatřit!


Když jsme vylíčili sociální a materiální situaci faráře a učitele je nyní snad na místě se podívat též na hospodaření obce na začátku 18 století. O tom najdeme v urbáři z r. 1702 též dostatek informací:


Požitky rychtáře, radních a panské a správní vrchnosti jsou následující:

1. Panské vrchnosti náleží, prodává-li se dědičné rychtářství, dědičný mlýn nebo svobodný dvůr přirážka resp. Srážka 10 % - správní vrchnosti ale náleží povolovací oplatek u svobodných dvorů 1 tolar a z kupní ceny z každého tolaru 12 haléřů za ratifikaci (předtím to bylo jen 6 haléřů). U selských statků byl povolovací poplatek jen 36 krejcarů a z každého tolaru 9 haléřů, u domkářů a sadařů za povolení 18 krejcarů.

2. Rychtář a radní při uzavření kupní smlouvy mají právo na 36 krejcarů ze statku a 2 konve piva od prodávajícího i od kupujícího, dále obdrží obecní písař za napsání kupní smlouvy 18 krejcarů – od mlynáře a od svobodného chalupníka to však může být dvojnásobek. Za prodej zahrady náleží soudu 24 krejcary ale od chalupníka jen 18 kr. a vždycky od každé strany jen jednu konev piva, písaři za napsání smlouvy 12 krejcarů. Dále při dělení ročních výnosů náleží soudu ze všech prodejů 1 krejcar za každý tolar kupní ceny – od cizích ale dvojnásobek a písaři za zapsání všech těch peněz – ať je to hodně nebo málo – vždy po 3 krejcary. Když se ale platí hotově dává vlastník gruntu soudcům a písaři 6 krejcarů, jedná-li se o cizince platí dvojnásobek.

3. Rychtář a přísedící vždy, když se žaluje pro urážku nebo jiné násilí, dostanou za žalobu 3 kr. – to vždy platí viník a pokud nejsou žádné další nároky o rozhodnutí o vině se většinou zachovává diskrece. Když žalobce požaduje, aby se svolalo soudní zasedání, musí nejdříve složit 10 kr. a po zasedání dá rychtáři 1 tolar a každému radnímu 10 kr. Když ale dojde k vynesení rozsudku, které se musí zapsat, dostanou všichni soudcové po 20 kr. a písař 10 krejcarů.

4. Stejné poplatky jako bylo dříve uvedeno dostavo rychtář i ostatní soudcové, když je třeba obhlédnout cestu nebo pěšinky, ploty resp. Hranice nebo vyměřit něco v zahradě nebo v polích (zákl. poplatek 10 kr., potom každé účastnické osobě po 10 kr. a rychtáři 20 kr.).

5. Když někdo – mladík nebo dospělý muž, domácí nebo odjinud – při taneční zábavě nebo při popíjení se hádá nebo se pere, je – aby se zabránilo většímu neštěstí – přemístěn do vězení, a pak potrestán 10 krejcary. Když ten nebo onen se proviní nemístnými řečmi, někoho poraní halapartnou nebo jinou zbraní, nebo přijde k soudu ozbrojen bude potrestán pokutou 1 kopy grošů – z toho polovinu dostane milostivá vrchnost a druhou polovinu soud.

Dále bude potrestán, - když se někdo soudcovského stolu dotkne nebo do něj udeří, když bez dovolení přistoupí nebo odstoupí od soudcov. stolu zpravidla pokutou 10 kr. Kdo se ale vzpírá, zaplatí dvojnásobek a nadto musí soudu přislíbit poslušnost.

6. Rychtář při uzavření svatební smlouvy, když je podepsána po právním posouzení, obdrží 12 krejcarů, písař od obou stran po 12 kr. Když někdo požaduje veřejné přečtení smlouvy, zaplatí soudcům po 4 kr. a písaři 2 kr. Ale jedná-li se o testament, který se přinese k soudu zapečetěný a požaduje jeho přečtení, zaplatí 1 fl. a 36 krejc. a písaři 6 krejcarů. Když se ale testament sepisuje a je k tomu přivolán rychtář, radní a obecní písař, náleží soudcům a písaři po 30 krejcarech.

7. Běžně se 1x ročně provádí – vždy na Hromnice – kontrola sirotčích knížek a sirotčích peněz podle soudních záznamů, jestli jsou řádně připisovány úroky a zda jsou peníze i jinak v pořádku. Při tom mají nárok rychtář, písař a poručník na 1 haléř z každého tolaru. Když je posléze řízení uzavřeno a sirotčí peníze vyplaceny, dostanou soudcové a poručník z každého tolaru 3 haléře.

8. Jako dosud, je-li rychtář a radní povolán nebo poslán na úřad (bez nutného přenocování) dostane každý 24 krejcary.

Po této exkursi do obecního hospodaření, se vrátíme zpátky k otázce, která bylo pro 

Razovou zřejmě mimořádně důležitá (soudíme tak z náznaků, co tehdejší lidi nejvíce zajímalo) – k otázce vlastního faráře. Při nedostatku událostí většího významu a nějakých mimořádných situací v takové malé vesnici daleko od světa se lidé zajímají i o takové drobnosti, o které by v širších kruzích jistě nebyl zájem.

V roce 1739 se 2x sešla konsistoří svolaná komice, která posléze rozhodla, že od 

nynějška bude neustále pan farář nebo jeho kaplan bydlet v Razové a bude se starat o spásu duší jejich obyvatel. Ale zanedlouho následovalo nové narovnání v této věci – za přítomnosti komorního knížecího úřadu a podepsaných přísedících bylo usneseno následovně: Rychtář a celá obec Razová od smlouvy konečně ustupují a souhlasí s tím, že oba duchovní pánové budou tak jako dříve bydlet společně v Benešově – na druhé straně se zavazuje pan farář i za své nástupe, že buď on, nebo jeho kaplan nebo jiný pověřený kněz zajistí bohoslužbu vždy každou druhou neděli nebo každý druhý svátek (což se stejně nedodržovalo) a nadto bude ve všechny svaté dny i o Vánocích v obci 8 – 14 dnů bydlet.


Přesto se nespokojenost ani touto dohodou neodstranila. Stížnosti na nedodržování úmluvy o službách božích trvají. Chci tu uvést ještě jednu petici z r. 1777. Obec znovu prosí o ustanovení vlastního kaplana s odůvodněním, že Benešov je daleko, na podzim a na jaře jsou cesty špatné a dále, že objednané svaté mše se o týdny ale i roky odkládají a konečně, že za této situace se opět zřetelně rozšiřuje luterství. Není bez zajímavosti slyšet, že již před vydáním tolerančního patentu se protestantismus opět objevil. Je známo, že po ohlášení tohoto patentu se v sousedství Razové – obzvláště v Křišťanovicích (kde byla založena i pastorální rada) – přihlásilo mnoho rodin k evangelické víře. Tak dlouho doutnal oheň pod popelem!


Konečně v r. 1781 dostala Razová vlastní lokalii. Prvním lokálním kaplanem byl Anton Jüttner.


Je pravděpodobné, že to bylo právě to znovu se objevující protestantské hnutí, které pohnulo konsistoř v Olomouci k tomuto kroku.


Zatímco pro 17. a počátek 18. století je možno sestavit dějiny obce skoro v souvislosti, v dobách následujících jsou tu jen některé noticky, které v dalším uvedu. Jsou to hlavně sdělení z válečných let 18. století, když se Razová octla v operační zóně nepřátelských stran ve slezských válkách a ve válkách o bavorské dědictví. Záznamy pocházejí z ruky současníka a nejsou proto bez zajímavosti.


V roce 1745 během 2. slezské války bylo 11. ledna vrchní velitelství rakouské armády (velel mu hrabě von Traun) v Benešové. Všude se tu hemžili generálové a vysocí důstojníci; tady – v Razové – byly 4 regimenty nastěhované celých 13 dnů (v jejich čele stáli Gyulay, Botta, Princ a Alt-Königseck) a krom toho bezpočet zavazadel.


V tomtéž roce v polovině dubna byl v Benešově hlavní stan královské uherské armády pod velením jeho excelence pana generála von St. Ignon a vojenský lid se rozložil na benešovských polích ale pro špatné počasí se brzy nastěhoval do okolních vesnic. 7. listopadu téhož roku byl v Benešově usazen Bronikovského pruský jezdecký regiment, jemuž velel obrst Krumenau (před rokem byl kapitánem maďarských Dalmatinců, a pak přeběhl k Prusům). Tento regiment byl přepaden a poražen královským maďarským Kalnoky – regimentem husarů. Pruský obrst se 150 muži byl zajat a odeslán do Opavy. Na pruské straně bylo 18 mrtvých, na maďarské jen 1 kůň a několik vojáků bylo zraněno (to zaznamenal benešovský kooperátor Josef Schreyer.).


Během této války podle úředně podávané „specifikace“ musela obec Prusům odevzdat v době od 1.9. 1744 do konce února 1746 mnoho dobytka, naturálií a peněz v hotovosti. Tak na penězích to dělalo 811 florenů, dále 67 měřic žita a mouky, 419 měřic ovsa a 442 centnerů sena. Při odchodu Prusů musela obec přistavit vůz se 2 koňmi, který si Prusové vzali s sebou do Koselu.


V sedmileté válce se 1. května 1758 zastavil princ von Preussen se dvěma regimenty v Razové a tehdy bylo v době od 1. do 18. května dodáno 6.804 porcí chleba, 31 kusů jatečního dobytka, 121 kbelíků piva, 76 a ½ kbelíků pálenky, 10 a ½ měřice ječmene, 203 měřice ovsa a 77 a ½ centnerů sena.


 Z jiných zpráv tu budiž uvedeno: V r. 1760 byli v Razové 3 mlynáři, 2 koželuhové, 2 řezníci, 2 kováři, 2 obchodníci, 4 krejčí, 4 ševci, 4 tkalci a 2 pekaři.


V r. 1764 byly při požáru zničeny 3 statky a 12 malých domků. V roce 1772 byla taková bída, že když pošel nějaký kus dobytka byl ihned lidmi rozřezán a sněden. Taky se olupovala kůra ze smrků, drtila se a dělal se z ní chléb. Též olejové a lněné koláče se k tomu přimíchávaly. 1 měřice pšenice stála tenkrát 13 florenů a 24 krejcary, žito 11 florenů a 24 kr., ječmen 9 fl. 24 kr. a ovsa 4 fl. a 48 kr.


V r. 1778 ve válce o bavorské dědictví se nestěhovaly do Razové na 11 dnů 2 regimenty infanterie. V každém domě bylo nastěhováno 16 – 20 mužů, takže nikdo nemohl pracovat a rezervní dřevo mnoha obyvatelům Razové zcela spálili. Navíc musela obec během této dvouleté války dodat: 197 centnerů mouky, 693 měřic ovsa, 641 centnerů sena a obyvatelé byli během zimy přinuceni budovat zátarasy a zákopy. Tím vším a různými nemocemi byli tak zemdlení, že se ještě dlouhou dobu po tom nemohli zotavit.


 17. srpna 1778 vydává c. a k. generální polní strážmistr svobod. pán von Kirchheim ze svého polního tábora v Leskovci místnímu rychtáři přísný rozkaz nic nedávat – ani v naturáliích ani v penězích – na dožádání nepřítele. Vrchnost v Krnově byla v té době obsazena Prusy a zřejmě dávky vyžadovala – obec se proto s dotazem obrátila na c. a k. komandanta, který 25. srpna znovu vydává příkaz – „obce, které jsou pod ochranou c. a k. jednotek nesmí nic dodávat ani na dožádání nepřátelského velitele ani na dožádání vrchnostenského úřadu“- C. a k. přední hlídky stály tenkrát u Benešova, přední hlídky Prusů u Lichnova.


Těmito poznámkami z roku 1781 končí zprávy v kronice, o které se opíralo předešlé vyprávění. V příštím roce 1782 zemřel razovský učitel Josef Philip, který tu působil od roku 1738. Je možné, že právě v něm můžeme hledat neznámého autora této kroniky.

Přeložil MUDr. Jiří Bořucký

Překlad ukončen 1. 2. 1996.

DODATEK


V textu se často uvádějí různé peněžité položky, naturální odvody ev. výměry polností v různých peněžních, váhových, objemových či délkových mírách.


Tyto údaje se různě promíchávají, takže představit si jejich faktické hodnoty je dnes velmi obtížné.


Je třeba říci, že v dřívějších dobách byly skutečně používané peníze, míry a váhy velmi rozmanité, v různých časech a v různých zemích (místech) různé. Pro hrubou orientaci mohou posloužit následující přehledy různých jednotek, které se v textu vyskytují.


Peníze:

Zlatý (= floren) rýnský – měl 60 krejcarů a krejcar 6 penízů (čili denárů). („zlaté“ nebyly ze zlata, ale ze stříbra!)


Tolar se počítal u nás 70 krejcarů.


Od počátku 17 století se ustálil poměr: 


1 zlatý rýnský

=  
60 krejcarů


1 tolar se počítá
=  
90 krejcarů






čili 30 českých grošů


50 zlatých (rýnských)
=
12 dukátů


Míry délkové a plošné


1 jitro = 2 korcům = 3 měřicím = 1600 čtverečním sáhům = 0,5756 hektaru.


1 sáh = 6 stop = 12 palců = 1,89 metru.


1 látro = 2 metry


1 plošná měřice = 19,17 arů


1 hektar = 5,2 měřice.


1 lán (Hufe) – základní výměra půdy spojená se selským domem – zpravidla 40 – 60 jiter.


Míry obilní


1 korec (též strych) = 1,5 měřice = 93,6 litru = 4 věrtele = 16 čtvrtí


1 měřice = 62,4 litru = 2/3 korce


1 věrtel (z německého Viertel) = ¼ korce = asi ¼ hektolitru.


Malter (též látro) stará míra obilí (ale i brambor) 100 až 700 litrů ( v různým místech – původně označovalo dávku obilí, které se ve mlýně najednou semlelo)


Váhy


1 libra (funt) = 500 g (v Rakousku – v Rusku 409 h apod. v různých zemích různě).


1 centner = 100 liber


1 cent = 100 kg

